

# HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO XLVII  
Num. 14.461

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION  
256 pesetas al mes

Jueves 31 Diciembre 1936

IMPRESA  
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.533  
Apartado de Correos, 13

BOQUE  
LIBERTADO

## Protestas y lamentos

### El fascismo internacional levanta el grito de protesta por la noble actitud de Norteamérica de exportar armas y aviones al Gobierno legítimo de España

### No nos sorprenden esos lamentos. Es que respiran por la herida. Esa herida que se va agrandando por momentos

#### EL PROBLEMA DE LOS «VOLUNTARIOS»

### La reclamación diplomática de Francia e Inglaterra

Los Gobiernos de Francia e Inglaterra parecen decididos a abordar seriamente el grave problema de la intervención extranjera en España, para el que las Cancillerías han encontrado el eufemismo delicioso de "los voluntarios". No incurramos en la candidez de discutir las palabras. Ocurrir con frecuencia que los periódicos se incomodan terriblemente con los eufemismos que la diplomacia discute para someter a debate aquellos temas enojosos que no conviene enunciar con crudeza; cuando se produce ese enfado es porque los periódicos olvidan que cada profesión tiene sus maneras y sus eufemismos, no siendo la nuestra aquella en que menos uso se hace del rodeo y la atenuación. Con el eufemismo que se quiera—este de "los voluntarios" no lo encontramos mal—, bueno es que Francia e Inglaterra, saliendo de una pasividad peligrosa, aborden con resolución un problema de nuestro tiempo que puede llegar a tener terribles consecuencias. La intervención de las armas y los soldados de las potencias fascistas en la lucha de España es un hecho que está fuera de duda. Mejor que lo podamos saber nosotros conocen las Cancillerías los soldados y las armas que Alemania, Italia y Portugal han desembarcado en nuestra Patria. Que busquen, y encuentren, un eufemismo para entenderse sin demasíada violencia no es un daño, siempre que el problema, grave, dramático vital, no quede sin resolver mediante una de esas resoluciones que no lo son, a las que también está acostumbrada de años y años la diplomacia. El pleito está enconándose y amenaza, muy seriamente, con perturbar al paz de Europa. Francia, particularmente, tiene derecho a reflexionar muy en serio sobre lo que para ella representa la injerencia, cada día más creciente, de los soldados alemanes en las filas y mandos fasciosos. Un poco de rubor nos da acudir a lo mostrado; pero no queda más remedio que recordar a Francia la tendencia de la Historia a repetirse. Luis Felipe no dejó de pagar bien su terca negativa a "cooperar"—según el eufemismo de la época—a la victoria de los liberales del siglo pasado sobre los carlistas. Las repeticiones históricas llegan siempre, siempre, sobrecargadas con graves acentos dramáticos. El instinto debería avisar a Francia que Alemania no está jugando en nuestro país una aventura romántica, sino adelantando un peón que espera le sea útil para sus proyectos militares. Italia, a su manera, hace otro tanto. Por este lado es Inglaterra la que precisa vivir vigilante.

La cuenta es susceptible de ser establecida con la mayor claridad. Pudo haber un momento en que los fasciosos pagasen con el dinero de sus favorecedores, especialmente con el de March, los pedidos de material que les fueron suministrados; pero va para mucho tiempo que semejante relación comercial se rompió. Los fasciosos no tienen dinero para pagar el material que reciben, que les es enviado con prodigalidad excepcional, muy superior a

cuando lo abandonan. Reciben del extranjero hasta las bombas para sus aviones y los proyectiles para sus cañones. Pero ni aún así la guerra podía decidirse a su favor: Alemania e Italia se han visto en la necesidad de proporcionarles hombres. Abstengámonos de dar cifras, que pueden resultar equivocadas. El hecho cierto es que Franco ha recibido socorros en hombres. Versiones bien autorizadas afirman que los mandos alemanes comienzan a desplazarse, menospreciados por incapaces, a los mandos rebeldes. Está en tela de juicio la propia capacidad del caudillo, derrotado reiteradamente por Madrid. En estas condiciones, y admitiendo para la cuenta lo imposible, esto es, que los militares incorrectos se alzasen con la victoria sobre el pueblo español, ¿cuál sería el grado de dependencia en que España necesitaría vivir con respecto de Italia y de Alemania? Averigüelo Francia, investigue Inglaterra. No necesitan de nuestro dictamen. Después de todo, ni Francia ni Inglaterra desconocen cuáles son los objetivos mayores de los dos países que vienen socorriendo a los fasciosos españoles. Si se despiden de la fusión de España será, antes que nada, porque adquieren la convicción de que el Gobierno legítimo del país acabará, con la ayuda generosa del pueblo y la asistencia moral de todos los del mundo, imponiendo su autoridad a los sublevados. Barruntos hay de que esa convicción va abriéndose camino en Roma y en Berlín.

La ocasión está bien elegida por París y Londres para plantear, con probabilidades de buen éxito, sin usar de otros recursos que los que la diplomacia les facilita, el problema de los "voluntarios". Bien elegida decimos porque a menos que Alemania e Italia se resuelvan a llevar más lejos su intervención, a aquel punto en que determinarían automáticamente la guerra europea, es evidente que sus ayudas a los rebeldes no han servido de nada. Ni servirán. Los sublevados no pueden con el pueblo. Es lógico pensar que los aliados de los fasciosos están en trance de desertar de una empresa que no les promete ni gloria ni utilidad. Ocasión pintiparada para producir una reclamación que, hecha con la adecuada dureza, puede servir a los desertores para justificarse ante sus protegidos de la deserción. Ni en Roma ni en Berlín tienen, por ahora, el menor interés en cogerse los dedos con la puerta. Suponiendo que les interesase producir la guerra con que sueñan, no parece que éste sea el momento. Alemania, por ejemplo, tiene en curso de desarrollo sus planes militares. Hasta que no se considere en forma no adelantará su guante. La carta de España, ganada en el interior por el pueblo, parece que va a ser también en el exterior si se confirma que Francia e Inglaterra, velando por su propio interés, están resueltas a plantear, envolviendo el problema en un eufemismo, el tema de la intervención de Alemania e Italia en nuestra guerra civil.

#### MINISTERIO DE LA GOBERNACION

### Ordenes dictadas por el ministro referentes a detenciones y registros

**REGISTROS**  
Artículo cuarto. — La autoridad civil, con arreglo al artículo 43 de la ley de 28 de julio de 1933, podrá también entrar en el domicilio de cualquier español o extranjero residente en España, sin su consentimiento, y examinar los papeles y efectos; pero nada de esto podrá llevarse a cabo sino por la misma autoridad o un delegado suyo provisto de orden formal y escrita.  
En uno y otro caso, el reconocimiento de la casa, papeles y efectos tendrá que ser siempre presenciado por el dueño o encargado de la misma, o por uno o más individuos de su familia y por dos vecinos de la propia casa o de las inmediaciones, si en ella los hubiere, y, en su defecto, por dos vecinos del mismo pueblo.  
No hallando en ella al dueño o encargado de la casa ni a ningún individuo de la familia, se hará el reconocimiento a presencia únicamente de los dos vecinos indicados, levantándose acta que firmará con ellos la autoridad o su delegado.  
La asistencia de los vecinos que sean requeridos para presenciar el registro será obligatoria. Si se resistiesen al requerimiento, serán detenidos y entregados a la autoridad judicial como responsables de desobediencia grave. En caso de no ser hallado vecino que pueda presenciar el registro, éste se llevará a efecto, haciendo constar esta circunstancia en el acta.  
Artículo quinto. — Con arreglo al artículo 44 de la misma ley, no será necesaria la presencia de la autoridad gubernativa, ni la orden formal escrita a que se refiere el artículo anterior, en los casos siguientes:  
Primero. — Cuando los agentes de la autoridad o de la fuerza pública fuesen agredidos o se atentase contra los mismos desde el domicilio en cuestión.  
Segundo. — Cuando persiguiendo inmediatamente después de cometido el delito a un delincuente sorprendido "in fraganti", se refugiase éste en su propio domicilio o en el ajeno.  
Tercero. — Cuando fuese necesario prestar auxilio a las personas o evitar daño inminente en las cosas.  
Artículo sexto. — Todo ciudadano que en su domicilio o en otro que, sin ser el suyo, ocupare circunstancialmente, se intentase practicar un registro sin la orden escrita para ello, pondrá dicho acto inmediatamente, y por el medio más rápido, en conocimiento de la Dirección general de Seguridad en Valencia y de los gobernadores civiles en las demás provincias. El que no lo hiciere así, incurrirá en responsabilidad que la autoridad gubernativa sancionará con multa, a no ser que demostrase que por medios violentos o amenazas graves se le había impedido avisar a la autoridad.  
Artículo séptimo. — Ningún registro supondrá incautación de bienes muebles. Si se encontrasen armas, explosivos o documentos de interés político o social, se incautarán de ellos los agentes que realicen el registro, haciéndolo constar con la debida minuciosidad en el acta que se levante.  
Si los agentes entendiesen que por cualquier causa procedía la incautación de otros bienes muebles o efectos, dejarán la suficiente vigilancia en la casa para evitar su salida, y por escrito lo comunicarán a la autoridad superior esperando sus órdenes, que necesariamente han de ser también escritas.  
Artículo octavo. — El director general de Seguridad y los gobernadores civiles procurarán que todos los registros se practiquen de sol a sol. En casos graves, urgentes o en los que las circunstancias lo aconsejen, se podrán practicar los registros después de la puesta del sol, pero en este caso la orden de registro se extenderá en papel de diferente color que aquellas órdenes que sirven para practicar los registros de día.  
Artículo noveno. — Las órdenes de registro irán firmadas necesariamente en Valencia por el director general de Seguridad o persona en quien delegue, que no podrá ser otra que el subdirector de Seguridad, el jefe superior de

### GUERRA SIN HONOR

La hermosa capital de la Montaña ha sido bombardeada por la aviación fasciosa. Volaron sobre Santander diez cazas y ocho aparatos de bombardeo, arrojando, durante veinticinco minutos, sobre el casco urbano de la capital, cincuenta bombas y ocasionando sesenta víctimas. Registramos el hecho con la profunda indignación que nos han producido otros análogos contra la población civil; iguales a los que hemos de registrar en Madrid casi a diario. Puede uno acostumbrarse a las penalidades de la guerra. Llega el ánimo, en fuerza de sufrirlo, a sentir sin inmutarse el silbido de las balas y el estampido de los cañones y la amenaza constante de la muerte. Son la expresión brutal e inevitable de la guerra. Lo que no cabe dominar es un movimiento de horror y repulsión

contra la bárbara y cobarda agresión de la aviación fasciosa, huida cuando la encaran los pilotos leales y obstinada cruelmente en acometer a la población civil, destruyendo ciudades y cubriendo de víctimas inocentes.  
Es lógico, aunque doloroso, que los bandos en lucha se acometan y se aniquilen; pero estos duelos mortíferos están sujetos a normas, como los que ocurren entre caballeros en el terreno del honor. Batirse noblemente excluye las artes plebeyas del ruñán. No es lo mismo la espada que la navaja, ni dar la cara que embestir por la espalda. Dista la nobleza de la traición. Pedir al enemigo que prescinda de sus medios ofensivos sería estúpido. Pero que los utilice lealmente es lo menos que puede pedirse. Esta teoría no reza con quienes se escudan en la costumbre de rezar. Si en esos criminales cuyo oficio es agredir

al inermes influyese el ejemplo habrían imitado a la Aviación leal.  
No se registra un caso de que nuestros caballeros del aire hayan bombardeado la población civil. Es mentira que, como pretenden justificar los rebeldes, hagamos lo mismo unos y otros. Nuestros aviadores concretan sus memorables hazañas a objetivos militares. Ametrallan a las concentraciones enemigas, sus depósitos de armas y municiones, sus hangares, sus trenes militares, sus convoyes, sus líneas de fuego, y cuando bombardean zonas urbanas o edificios y calles es porque todo eso lo convirtió el enemigo en reductos donde se guarecen para combatir. Jamás un avión leal ametralló a la ciudad indefensa; por lo contrario, se dedica constantemente a ser su salvaguardia y amparar a la de sus matorros de niños y mujeres.

#### Cómo germinó la guerra en el suelo español

### El triunfo de las izquierdas en las elecciones de Febrero echa abajo un reparto cínico del subsuelo español por parte de Italia y Alemania.—Cinco meses después se sublevaba Franco

París. — Se tienen noticias concretas sobre la actividad nazi en España durante los tiempos anteriores al triunfo del Frente Popular. Un informe secreto—conocido, hasta ahora, nada más que por poderosos magnates de la industria y de la guerra—ha sido revelado en estos días. Podría ponerse en tela de juicio dicho informe, relativo a la fundación—por parte de la Metalgesellschaft—de un consorcio para la explotación de las riquezas españolas, si no estuviere acompañado de una documentación perfectamente comprobada.  
He aquí algunos apartados de ese informe:  
Primero. — Trata de los yacimientos de asfalto y carbón de Valencia en Alcántara (Cáceres), de una superficie de cuarenta hectáreas. Se supone en ella, también, la existencia de petróleo, según el informe.  
Segundo. — Contiene un estudio minucioso sobre la utilidad técnica de lignito del Alto Aragón. La mina en cuestión es la Lignito de Isabena (Huesca). Fue enviada a Alemania una muestra de ese lignito para analizarlo, dado su interés militar; destilándolo, la I. G. Farben obtiene una esencia que sustituye a la bencina. Esta esencia, destilada en España, serviría para el aprovisionamiento de los buques de guerra italianos y alemanes.  
Tercero. — Se refiere a las minas de antimonio de Riaño, pro-

Los extranjeros que vienen a informarse de cómo se desenvuelve la guerra y observar sus incidencias han difundido ya por todas partes, en son de protesta, los métodos inhumanos de rebeldes, de alemanes e italianos, que, desde los aires, revisten la contienda de ferocidad. Y en todas partes, hasta en los medios diplomáticos, se advierte un gesto de horror y de condenación. Uno de los principales motivos de la repulsa energética de todos los países donde existe claro concepto de la moral y del respeto humano es los procedimientos selváticos de la facción para sembrar el pánico. Los alemanes de Bélgica y los italianos de Abisinia han implantado en España los modos bélicos de su aviación. Es natural que la conciencia de los hombres honrados de todos los países levante su protesta como ante las brutales y traidoras invasiones de Abisinia y Bélgica.  
La repulsa universal no tendrá eficacia. Menos la que sale del fondo del alma española. Ahora es Santander; todos los días es Madrid. Estos saltadores de las ciudades y los campos españoles, que se complacen en sembrarlos de víctimas inocentes, no podrán decir, al día siguiente de su inevitable derrota, como Francisco I. que "todo se ha perdido menos el honor". Ellos lo habrán perdido de todo. Y el honor también.

(De "La Libertad")  
—Para los niños.  
Para adultos.  
Para los ancianos.  
ES EL MEJOR LAXANTE.  
ES EL MEJOR PURGANTE.  
Es más agradable.  
Es más económico.  
LAS "TABLETAS CASTELLO",  
30 dosis DOS pesetas.  
De venta: En las principales Farmacias.

# Castellón al día

## Centros oficiales

### Ministerio de Instrucción Pública

#### Comisión Provincial Pro-Semana del Niño

Esta Comisión Provincial hace un llamamiento al corazón de todos los buenos castellonenses para que, haciendo honor a su bien demostrada nobleza, muestre una vez más los bellos y humanitarios sentimientos que alberga en su pecho.

A tal fin, rogamos, pues, a todos que contribuyáis con un pequeño juguete o donativo para que ninguno de los niños evacuados en esta provincia y huérfanos de nuestros bravos luchadores que están derramando su sangre por la defensa de nuestras libertades en la lucha contra la barbarie fascista, quede sin un pequeño juguete que lleve a sus corazones un poco de alegría que les sirva de consuelo en las trágicas horas porque atravesamos.

#### LA COMISION.

Relación de donativos recibidos por esta Comisión con destino a la compra de juguetes para los niños evacuados a esta provincia:

- Ayuntamiento de Castellón, pesetas 1.000.
- F. E. T. E., 300.
- Señor Gobernador civil, 200.
- Diputación provincial, 200.
- Juan Aduara, 25.
- Juan Porcar, 25.
- Sandolfo F. González, 5.
- Pedro Rodríguez, 5.
- Pascual Carregui, 5.
- Julian Peirats, 5.
- Diego Perona, 5.
- Alberto Rimbau, 2.
- José Albich, 2.
- Laurita Falcó, 2.
- J. Ramón Aparici, 1.
- J. Pascual Carda, 1.
- Arturo Monteverde, 5.
- Miguel Alcaraz, 2.
- Vicente Socarrades, 0'50.
- Eduardo Requena, 2.
- Gaspar Armelles, 2.
- Joaquín Pastor, 1'10.
- Faro Vega, 1.
- Armelles Linares, 1.
- Vicente Gimeno, 2.
- Vicente Claramonte, 1.
- Tomás Agost, 2.
- Pilar \*añón, 1.
- Luis Calduch, 5.
- Eduardo Antonio, 1.
- Juan Miral, 1.
- Anselmo Coloma, 5.
- Huchas con la Banda Municipal, 318'50.
- Manuel Fuentes, 5.
- Luis Valderas, 0'80.
- Reyes Vera, 2.
- Angel Salinas, 1.
- Antonio Mengot, 2.
- Escuelas Fortanete, 23.
- Instituto Segunda Enseñanza, 29.
- Vicente Ramirez, 5.
- Juan J. Corbalán, 5.
- Miguel Traver, 5.
- Un soldado, 1.
- Señor Maristaín, 25.
- Blas Font, 5.
- Dr. Bellido, 5.
- Diputado señor Sapiña, 10.
- Sánchez Esteban, 10.
- Delegación Hacienda, 25.
- Federación Sindicatos Agrícolas, 25.
- Samuel Ventura, 5.
- Luis Caro, 5.
- Fayos Marin, 5.
- Confitería Flors, 1.
- Julio Barberán, 5.
- Leoncio Majano, 5.
- Rosa Pérez, 2.
- Nicolás Martí, 5.
- Luis de Castro, 1.
- Francisco Quilez, 1.
- Antonio Viñas, 10.
- Angeles Millán, 1.
- Estanislao del Cacho, 10.
- E. Martínez, 1.
- Miguel Pereire, 2.
- Lidón Soriano, 1.
- Carmen Ribas, 2.
- Anita Rojas, 1.
- Raquel Melis, 1.
- Antonio X. X. X., 3.
- Julio Segura, 1.
- José Laborda, 2'50.
- Concepción Legido, 1.
- Gonzalo Soler, 2.
- Elisa Ram, 2.
- Serafin Salvador, 2.
- José Llinás, 1.
- José Torres, 1.
- Jesús Carbonell, 2.

### Remigio Nebot, 2.

- Sindicato Trabajadores Hacienda, 200.
- Castelló Soler, 10.
- Ignacio Gómez, 3.
- Rafael Izquierdo, 5'25.
- Adolfo Folchi, 5'25.
- F. U. E., 25.
- Droguería Catalana, 25.
- Funcionarios Correos, 21.
- Imprenta Bastida, 5.
- X. X. X., 2.
- Casa Lara, 5.
- Jefe Catastro, 5.
- Hotel Fabra, 10.
- José Guaita Pérez, 10.
- Francisco Armengot, 10.
- Rafael Balaguer, 15.
- Dolores Pastor, 10.
- Desamparados Ibáñez, 10.
- A. Gloria Champuins, 10.
- Carmen Martín, 5.
- Antonia Giménez, 10.
- María Sánchez, 10.
- Francisco Vela, 10.
- Emilio Aliaga, 10.
- Ildelfonsa A. Soler, 2.
- Josefa Sales, 2.
- Angeles Fabregat, 2.
- Carmen Barrachina, 2.
- Francisco Fabregat, 10.
- Calzados Arroyas, 5.
- Rodríguez Baiuelo, 5.
- F. Aduara, 5.
- Segarra Bernat, 5.
- Hotel Martí, 5.
- Señor Adell, 5.
- Jefe Negociado Rústica, 25.
- Un tranviario, 2.
- Varios donantes, 24.
- Suma total, 2.931'90 ptas.

#### La Comisión Provincial, Castellón 29-12-36.

Los donativos y juguetes se reciben: Inspección de 1.ª Enseñanza. Local de la F. U. E., Colón número 60-3. Local de la F. E. T. E. Local del S. R. I. Casas Sala, 66.

## GOBIERNO CIVIL

### EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

Como de ordinario, esta mañana hemos acudido al despacho del camarada gobernador en busca de noticias para la prensa, manifestándonos que el Comité del Sindicato del Ramo de la Construcción había presentado al Consejo Asesor unos pliegos de condiciones solicitando la incautación de la vivienda en la capital. Como el Ayuntamiento sigue informándonos la primera autoridad civil — tiene planteado también este problema, se acordó que en la reunión de esta tarde informe el alcalde al Consejo sobre este asunto con el fin de hacer posible la unificación de voluntades y resolver, este problema a satisfacción de todos.

### LA CONSTITUCION DE AYUNTAMIENTOS

Se ha ordenado — continúa diciendo — a todos los pueblos de la provincia para que a la mayor brevedad se proceda a la constitución de los nuevos Ayuntamientos tal como se dispone en el decreto que se publicó recientemente, en aquellas localidades donde todavía no se haya dado cumplimiento a esta disposición ministerial. Desde luego éstas son pocas, pues los pueblos que tienen ya constituidos los nuevos Ayuntamientos pasan del 60 por 100.

### EL CONSEJO PROVINCIAL

Por último nos comunica que se está preparando la constitución del Consejo Provincial que ha de sustituir a la actual Diputación, y que igualmente se estudia la formación del organismo encargado de dirigir el orden público, cumpliendo y acatando las disposiciones del Gobierno.

### SALUDANDO AMIGOS

Como nota interesante, nos ha dicho también el camarada Rodríguez que hoy había recibido la visita de los camaradas Edmundo Domínguez, representante de la Federación Nacional de la Edificación de Barcelona que ha venido para tratar de asuntos sindicales, Lucio Martínez Gil que trae una misión del ministro de Hacienda, y al Director General de Industrias que ha venido a Castellón por asuntos relacionados con la industria de guerra.

## VISITAS

Relación de las visitas de hoy: Comisión de refugiados; Gabriel Pitarch de Cabanes; comisión de Vall de Uxó; comisión de Salsadella; comisión de Bechi; comisión de Borriol; Higinio González, de Vall de Uxó; comité del Hospital de Villavieja, y comisión de Abastos de Burriana.

## EN LA DIPUTACION

GESTIONES DE LA COMISION EN VALENCIA  
En la mañana del día de ayer, marchó a Valencia una Comisión de la Corporación provincial, con puesta del Presidente señor Sangüesa, de los gestores Castelló-Tárrega, Hernández y Querol, Secretario Gimeno Michavilla e Intendente Rimbau, al objeto de resolver en los Ministerios, varios asuntos de interés para la misma.

Estuvieron en el ministerio de Hacienda donde el Director General señor Prat, prometió librar inmediatamente, el importe de la participación de la patente de automóviles, correspondiente al año actual, que asciende a una respetable cantidad.

El ministerio de la Gobernación, conferenciaron con el Director general de Administración local, señor Duclmo, conviniendo las bases bajo las cuales ha de facilitar el Estado a la Corporación provincial, una importante suma, las que son altamente benéficas para la misma, que hoy, una prudente discreción, nos veda detallar y cuyo correspondiente Decreto no tardará en publicarse en la "Gaceta de la República".

Una representación de la Junta provincial de Abastos, de la que formaban parte el ingeniero Cuni Castelló-Tárrega, Hernández y Bueso, visitaron al Ministro de Agricultura, al objeto de vencer varias dificultades, referentes a la importación de materias alimenticias necesarias para la provincia.

Terminado el motivo de su viaje regresó la comisión, satisfecha del resultado de sus gestiones, cuyos beneficios, confía fundadamente, han de convertirse en realidad, dentro de breves días.

## SEMANA DE JUBILO INFANTIL

Mañana, día 1 de enero de 1937, a las 2'30 de la tarde, se celebrará en la plaza de toros de Castellón un interesante partido de BASKET-BALL entre los equipos: UNIVERSITARI CLUB DE VALENCIA (sub-campeón de España Universitario) y CULTURAL DEPORTIVA DE CASTELLON.

Completarán el programa las pruebas siguientes: Lanzamiento del peso, salto de altura, 800 m. lisos, salto de pértiga, lanzamiento del disco y relevos de 4 por 150 m. lisos; tomarán parte en ellas destacados atletas regionales.

En atención a la cabida de la plaza se permitirá la entrada al público.

## Espectáculos

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

## Teatro

PARA MAÑANA  
Debut de la formidable Agrupación artística de Variedades de ESTRELLITA CASTRO

## Capitol

PARA HOY  
A las 6'30 y 9'30:  
1.º "Un lobo solapado" (Dibujo).

## Cine Doré

PARA HOY  
A las 6'30 y 9'30:  
Una escogida selección de complementos y la producción Fox, "EL PRIMER HIJO" por Johnny Downs y Shirley Deane

## Victoria

PARA HOY  
A las 6'30 y 9'30:  
La interesante producción Fox, "LO QUISO EL DESTINO" por George Raft, Rosalind Russell y Leo Carrillo.

## Popular Cinema

PARA HOY  
A las 6 y 9'30:  
La producción de costumbres caballistas "ORO EN EL DESIERTO" por Bob Esthele.

## Deportes

**Pelota**  
EL PARTIDO DE AYER.  
Volvieron a enfrentarse ayer tarde Diari y Trinqueteret de Villarreal contra Emilio y Moragues. El partido fué reñido y aún cuando el bando que capitaneaba

Emilio llevaba siempre la delantera, hubo juegos que parecían que iban a igualar, pero Salvoret perdió algunos juegos en el rebote. Además Diari tuvo una mala actuación.

Emilio no jugó muy fuerte, pero estuvo seguro. Moragues, con su juego de salón, tuvo una actuación muy buena.

El bando villarrealense no pasó de 45 tantos.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

RELACION DE LAS LIBRETAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 1 ENERO DE 1937

Números	3.807	4.443	5.166	6.708
7.505	8.725	8.793	11.881	12.492
14.707	14.747	15.852	16.374	19.602
20.317	20.828	21.702	22.425	24.385
25.250	25.797	26.379	26.821	26.868
27.055	27.313	27.726	28.235	28.273
28.589	28.617	28.624	28.759	28.876
29.866	29.982	30.237	30.539	31.139
31.280	31.365	31.370	31.375	32.625
32.742	32.846	33.535	33.586	33.677
33.748	33.769	33.768		

## SEMANA DE JUBILO INFANTIL

Mañana, día 1 de enero de 1937, a las 2'30 de la tarde, se celebrará en la plaza de toros de Castellón un interesante partido de BASKET-BALL entre los equipos: UNIVERSITARI CLUB DE VALENCIA (sub-campeón de España Universitario) y CULTURAL DEPORTIVA DE CASTELLON.

Completarán el programa las pruebas siguientes: Lanzamiento del peso, salto de altura, 800 m. lisos, salto de pértiga, lanzamiento del disco y relevos de 4 por 150 m. lisos; tomarán parte en ellas destacados atletas regionales.

En atención a la cabida de la plaza se permitirá la entrada al público.

## Espectáculos

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

## Teatro

PARA MAÑANA  
Debut de la formidable Agrupación artística de Variedades de ESTRELLITA CASTRO

## Capitol

PARA HOY  
A las 6'30 y 9'30:  
1.º "Un lobo solapado" (Dibujo).

## Cine Doré

PARA HOY  
A las 6'30 y 9'30:  
Una escogida selección de complementos y la producción Fox, "EL PRIMER HIJO" por Johnny Downs y Shirley Deane

## Victoria

PARA HOY  
A las 6'30 y 9'30:  
La interesante producción Fox, "LO QUISO EL DESTINO" por George Raft, Rosalind Russell y Leo Carrillo.

## Popular Cinema

PARA HOY  
A las 6 y 9'30:  
La producción de costumbres caballistas "ORO EN EL DESIERTO" por Bob Esthele.

## Centros políticos, sindicales, culturales y benéficos

### Ateneo Racionalista

#### Semana de Júbilo infantil

- LISTA DE DONATIVOS
- "Gato Negro", 3 pesetas.
  - Jaime Valls, 3.
  - María Rivera, 15.
  - Carmen Miravet, 0'25.
  - José Petit, 1.
  - Manuela Bechi, 1.
  - María Nicolau, 0'25.
  - Ignacia Cardona, 0'25.
  - Anita Teles, 0'50.
  - Antonia Renau, 0'25.
  - Adela Andreu, 0'25.
  - Dolores Segarra, 0'50.
  - Amparo Monferrer, 0'50.
  - Dolores Albella, 0'50.
  - Francisca Navarro, 0'25.
  - Carmen Mondragón, 0'10.
  - Victorino Canor, 1.
  - María Amado, 2.
  - Carmen García, 0'40.
  - Vicente Miró, 0'50.
  - Pilar Martí, 1.
  - María Carbonell, 0'25.
  - Carmen Fabregat, 0'25.
  - Félix Meliá, 2.
  - Nicolás Safón, 0'25.
  - Anita Bernat, 0'50.
  - Dolores Arrufat, 0'25.
  - Andreu Serafin, 0'50.
  - Carmen Collado, 0'25.
  - Joaquín Salvá, 0'25.
  - Dolores Seprice, 0'20.
  - Encarnación Migué, 0'20.
  - Rosita Agut, 1.
  - Manuel Beltrán, 2.
  - Rosa Gómez, 0'50.
  - Dolores Beltrán, 0'20.
  - Enriqueta Ramos, 5.
  - Dolores Meseguer, 0'50.
  - Antonia Vicent, 0'50.
  - Catalina Sala, 2.
  - Francisca Bernat, 0'20.
  - Amparo Felip, 0'50.
  - Paca Igual, 0'25.
  - Un compañero, 0'20.
  - Francisco López, 0'30.
  - Pelipe Miró, 0'20.
  - Anita Amiguet, 0'25.
  - Vicenta Galmés, 0'25.
  - Vicenta Blog, 0'25.
  - Antonio Prades, 2.
  - Antonia Sebastián, 1.
  - Carmen Gómez, 1.
  - Vicenta Torres, 1.
  - Vicenta Martí, 0'50.
  - Presentación Escuriola, 1.
  - Juanita Abat, 5.
  - Luis Guerrero, 0'50.
  - Rosa Vilar, 1.
  - María Silvestre, 1.
  - Rosa Peris, 2.
  - Elias Prades, 0'75.
  - Encarnación Ofs, 1.
  - María Ferrada, 1.
  - Miguel Vicent, 1.
  - Rosa Soler, 0'50.
  - Vicenta Martínez, 1.
  - Josefa Alonso, 1.
  - Milagro Mateu, 1.
  - Paquita Ferrer, 1.
  - J. P., 1.
  - Rosa Moliner, 1.
  - Manuela Campos, 1.
  - Ernestina Benedicto, 1.
  - Emilio Montoliu, 2.
  - Sociedad de carreteros "El Látigo", 100.
  - Miguel Solsona, 2.
  - José Peris, 5.
  - Manuel Hervás, 2.
  - Sindicato de la Metalurgia, 200.
  - Federico Sanchis, 5.
  - Cds. del Grupo Carabineros, 150.
  - José Castelló y Tárrega, 5.
  - José Sanchiz Asensi, 5.
  - Sociedad de colchonerías, 15.
  - Sociedad Obras del Puerto U. G. T., 164'50.
  - José Notari, 5.
  - Constructores cajas naranja, 50.
  - X. X., 20.
  - Emiliano Barrera, 25.
  - Luis Navarro, 2.
  - Domingo Loste, 5.
  - Eduardo del Campo, 10.
  - Miliciano desconocido, 5.
  - Una camarada, 15.
  - Joaquín Beltrán, 5.
  - José Prades, 5.
  - José Castellano, 20.
  - José Alonso, 1.
  - Alonso Esteller, 3.
  - Carmen Ferrer, 0'50.
  - José Molina, 10.
  - H. de Guillermo Moltó, 10.
  - Seberiano Tena, 2.
  - Severino Boluda, 10.
  - Bautista Martí, 1.
  - Amadeo Asensi, 10.
  - Francisco Ferrer, 3.

### Josefa Sales, 5.

- Manuel Ros, 5.
- Carolina Ortega, 5.
- Amparo Dols, 5.
- Carmen Barrachina, 2.
- Pilar Blasco, 2.
- Adolfina Garcés, 2.
- Total 2.335'20 pesetas.
- Teresita Vilar, alumna de Victoria Ballester, una bufanda de lana.
- Alumnas del Colegio particular de Julia Galvez, dos bufandas lana y cuatro pares de calcetines.
- Carmencita Giménez y Victoria Ballester, falda de lana blanca con cuerpo.
- De la Asociación F. U. E., de Castellón, 18 jerséis y 30 maderas de lana.
- Total pesetas recaudadas hasta el 31 de diciembre de 1936, pesetas 2.335'20.
- Total gastos, según facturas, 2.334'85.
- Resto que pasa a cuenta nueva, 0.000'35 pesetas.
- Habiéndose dado carácter permanente a este ropero y siendo muchas las peticiones recibidas, a las cuales no se puede atender por falta de medios económicos, se ruega a todas las personas amantes de la infancia y que simpaticen con esta idea, envíen algún donativo a la Secretaría de la Escuela Normal, donde se reciben los mismos todos los días laborables de 11 a 13 horas.

## Rasgo de honradez

Esta mañana ha estado en nuestra Redacción el notable pintor Porcar para hacernos entrega de las 200 pesetas, cuya pérdida publicáramos anoche, encontradas en la vía pública por Pilar Barberá, de Castellón, habitante en la calle de Sanahuja, 55.

Esta camarada, dando una prueba de su honradez acrisolada, al leer el anuncio inserto en nuestras columnas se ha apresurado a poner el dinero en manos de su verdadero dueño, y como una demostración más de sus nobles sentimientos, se ha negado en absoluto a recibir gratificación alguna al saber que la interesada era persona necesitada. Debemos hacer constar que Pilar Barberá es una humilde obrera, y que por tanto sus recursos no pueden ser muy elevados.

Ello nos demuestra una vez más que los hijos del pueblo tienen conciencia de sus actos y que en ellos radican las verdaderas virtudes de ciudadanía.

En nombre de la persona cuya pérdida le tenía conserna y en nombre de HERALDO DE CASTELLON, damos las más entrañables gracias a esta camarada, resaltando su gesto para que sirva de estímulo y ejemplo.

## Socorro Rojo del P. O. U. M.

### 2.ª LISTA EN METALICO.

- Suma anterior: 455 pesetas.
- Vicente Calduch Almela, 10.
- Julio Nieto Carrión, 10.
- Francisco Viciano, 25.
- Agustín Martínez, 25.
- Ventura Souza, 15.
- José Antonio Guardiola, 1.
- Fortunato Aledón, 5.
- Ayuso Ayuso, 2.
- C. Bernat Torres, 5.

## EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del estómago e intestinos

## SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

### A. Bayot, 5.

- Benjamin Arroyas, 10.
- Viuda Miguel Peña, 10.
- Lorenza Gálvez, 1.
- Pedro Bastida Fajardo, 10.
- V. Alcaraz Romero, 15.
- M. Arnau Nicolau, 5.
- Jaime Arzo, 5.
- J. Castellano Adell, 10.
- J. Beltrán Rojo, 10.
- Casa Coles, 5.
- Ramón Huguet, 5.
- Manuel Casanova, 5.
- José M.ª Casado, 10.
- Vicente Gimeno Michavilla, 10.
- José M.ª Adell, 5.
- Jaime Altava, 10.
- Francisco Baynat, 5.
- M. Barrera Ribés, 1.
- J. Barberá López, 25.
- Un veterano del P. O. U. M., 5.
- Juan Bustos, 5.
- Conejero (dentista), 5.
- Bar Castellón, 5.
- J. Cabedo Celades, 25.
- Sixto García, 5.
- Sindicato Trabajadores Técnicos U. G. T., 10.
- Josefa José Baset, 5.
- Amadeo Asensi Queralt, 25.
- Manuel Peláez, 5.
- Pedro Gamón Aranda, 4.
- Luis R. Bajuelo, 20.
- Director Banco de España, 25.
- Personal Banco de España, 14.
- Vicente Bayarri, 10.
- E. Cirujeda Gamboa, 1.
- Suma: 884 pesetas.
- Castellón 30 Diciembre de 1936.
- Por el Comité del Socorro Rojo del P. O. U. M.:
- El Depositario.

## Conferencia de Radio del Partido Comunista

El próximo día 2 de Enero de 1937 el Comité Local del Partido Comunista celebrará la segunda Conferencia de Radio para marcar a las células una orientación precisa en estos momentos de guerra por la independencia de nuestro pueblo.

Ningún militante debe faltar a las tareas de esta segunda Conferencia.

Por la buena marcha del Partido.

Por el triunfo definitivo de la democracia sobre el fascismo.

Por la victoria del pueblo en armas.

¡¡¡Viva el Partido Comunista!!!  
¡¡¡Viva la III Internacional!!!  
¡¡¡Viva la Unión Soviética!!!  
¡¡¡Viva el camarada Stalin, glorioso constructor del Socialismo!!!

Por el Comité Local, PEDRO VILARROIG.

## Sindicato de Profesiones Liberales de Castellón y su provincia. -- C.N.T.-A.I.T.

Convoca a todos sus afiliados para la Gran Asamblea que tendrá lugar el próximo día 5 a las siete de la tarde en el nuevo domicilio de la calle de Casas Sala, para tratar entre otros asuntos de la urgente reorganización del Sindicato.

Dada la extraordinaria importancia del orden del día se encarece y exige no falte absolutamente nadie, en caso contrario serán debidamente sancionados.

EL SECRETARIO.

## Comisión Municipal Gestora de Aguas y Policía Rural de Castellón

PANTANO DE LA VIUDA  
Se pone en conocimiento de los socios de los pozos enclavados en el término municipal de Castellón, incautados por el Ayuntamiento, que tengan recibos pendientes de pago, pasen a hacer efectivo el importe de los mismos en las Oficinas del Pantano de la Viuda, sitas en la Avenida del Aeropuerto número 20, (edificio del Sindicato de Policía Rural), antes de finalizar el presente año, advirtiéndoles, que de no cumplir con este requisito se pondrán al cobro con el recargo correspondiente.

Castellón 28 Diciembre de 1936.  
El Presidente, JAIME ALBIOL MELIA.

## Als xiquets

### AVIS IMPORTANT

Es notifica a tots els xiquets y xiquetes que el proper dimulenge, día 3 del mes de gener i a les 10 i mitja del matí, arribará a Castelló EL TIO TOFOL qui portará joguines per a repartirlos en el Casal d'Esquerra Valenciana, carrer de González Chermà, números 3 i 5.

La aviación roja destruye tres trenes que se dirigían a Teruel. -- Otro tren de 25 unidades volado en Talavera. -- Ocupación de Atienza. -- A la caza de ametralladoras. -- La columna vasca se apodera de Valmojado y Casarrubias. -- Los falangistas la emprenden a tiros contra Gil Robles. -- Los fascistas ametrallados por sus propios aviones

Noticias oficiales del Ministerio de Marina y Aire

TRES TRENES QUE SE DIRIGIAN A TERUEL, FUERON DESTRUIDOS POR LA AVIACION... El parte de ayer dice así: "En la mayor parte de los sectores no hubo posibilidad de que la aviación efectuará servicios a causa del mal tiempo. Una patrulla bombardeó tres trenes que en un espacio inferior a cuatro kilómetros se dirigía a Teruel. El bombardeo resultó muy eficaz. Otra patrulla bombardeó en Bujalance, del frente de Córdoba, a varios camiones que conducían tropas al frente enemigo."

Noticias oficiales del Ministerio de Guerra Las tropas del coronel Lacalle ocupan Atienza. -- Es volado un tren con 25 unidades que se dirigía a Talavera

PARTE DE AYER NOCHE "Frente del Centro. -- Sector de Aranjuez. El grupo de Información, Machuca, que tan eficazmente viene actuando en el sector Sur del Tajo, sorprendió una guardia enemiga que tiroteó y puso en fuga, ocasionándole algunas bajas. Como en días anteriores, en este mismo sector, con el valor y la pericia habituales en este grupo, voló un tren compuesto de veinticinco unidades, que se dirigía a Talavera, conduciendo tropas y mercancías. Guadalupe. -- En el sector de Tamajón, las tropas que manda el coronel Lacalle, ocuparon Atienza. Madrid. -- Ha transcurrido el día con una tranquilidad absoluta, limitándose toda la actividad del enemigo a ligeros tiroteos de fusil y escaso fuego de cañón. Nuestras fuerzas de la Casa de Campo, aprovechando la niebla del día, han dado un pequeño golpe de mano, cogiendo al enemigo siete fusiles. Sin más novedad en los demás frentes."

La lucha en el Centro Hazaña de los leales LA CAZA DE AMETRALLADORAS

En uno de los sectores de Madrid fué ascendido al grado de teniente un joven socialista, conocido por el sobrenombre de "Corbata". Se le nombró teniente de una sección de ametralladoras. Contaba con todo lo indispensable para la buena marcha de su sección, excepto de las ametralladoras. Entonces, "Corbata" eligió diez jóvenes, que con bombas de mano se pasaban el día localizando ametralladoras enemigas. Por la noche se dedicaban a cazárselas. Al cabo de quince días, seis ametralladoras fascistas estaban en nuestras manos. "Ahorra el gran "Corbata" es ya comandante y manda un batallón de la brigada mixta de Lister.

La columna vasca, después de una lucha encarnizada se apodera de Valmojado y Casarrubias

Un periodista ha entrevistado al ex gobernador de Guipúzcoa, Antonio Ortega, teniente coronel jefe de las Milicias vascas, que pelean en el frente de Madrid. "El 10 de octubre -- dice -- se formó la columna en el Hogar Vasco. Ha tomado parte esta columna en varias acciones de guerra." Ortega fué nombrado jefe por orden del ministerio de Hacienda a petición de los milicianos. Ayuda a la reconquista de Boadilla del Monte, y afirma que al cabo de una hora, el pueblo, que estaba a merced de los fascistas, cayó en poder de las milicias vascas, cogiendo mucho material de guerra.

Desde luego, la bandera vasca, junto con la republicana, ondea en Boadilla. "Aquella tarde -- añade -- fueron derribados por nuestros cazas dos trimotores fasciosos. Hemos tomado Valmojado y Casarrubias, después de una lucha encarnizada. La columna tiene muy pocas bajas, pues es preciso avanzar con precauciones y no a tontas ni a locas. Días de gloria para estas milicias fueron las acciones de Aravaca y Brunete. Nuestros bravos -- terminó diciendo Ortega --, siguiendo el ejemplo de Cornejo, han inutilizado muchos tanques. Los muchachos de mi columna tienen la especialidad de destruir estas máquinas. Un manifiesto de Mariano R. Vázquez, secretario de la C.N.T., sobre la unión de los dos sindicales

Madrid. -- Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional de la C. N. T., ha publicado un escrito sobre la unión de la U. G. T. y C. N. T. Alude a los elementos que quieren sembrar la discordia entre los militantes obreros y afirma que es preciso que ambas sindicales estén fuertemente unidas y que forjen en los sindicatos una conciencia de clase para que sean aptos para administrar la cosa pública. Combate la propaganda contrarrevolucionaria y mezquina, y asegura que los partidos no son sino la manzana de la discordia. Las organizaciones sindicales dieron el 19 de julio el mayor contingente de combatientes; han llevado más elementos que nadie a los frentes de lucha y han sacrificado a sus mejores hombres para mantener aquellos frentes, así como han hecho posible que las zonas españolas redimidas del fascismo no hayan pasado hambre ni privaciones. Las organizaciones sindicales constituyen el todo de la verdadera fuerza nacional. Para dar efectividad positiva a la obra de consolidación sindical es imprescindible que las dos centrales sindicales, C. N. T. y U. G. T., se pongan de acuerdo sobre los puntos fundamentales del momento y del futuro. Esa unidad ha de lograrse lo mismo en los lugares de trabajo que en los sindicatos de la Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo. Esa es la clave de la victoria, porque los trabajadores han de dirigir, ordenar y pensar por sí cuenta dentro de los sindicatos.

El coronel Lehor, jefe de la 14 Brigada Internacional, ha muerto a consecuencia de una bomba de la aviación rebelde

Dicen de Andújar que en la acción que nuestras fuerzas han realizado en el sector de Villa del Río, una bomba de aviación hirió gravemente al coronel Leor, de la 14 Brigada Internacional. A consecuencia de las heridas falleció pocas horas después en el hospital de Andújar. El cadáver ha sido trasladado al domicilio del Partido Comunista. El pueblo en masa ha desfilado ante los restos del heroico camarada muerto en la lucha contra el fascismo internacional. Armonías entre los fascistas

SE AMOTINAN LOS FALANGISTAS EN SALAMANCA CONTRA GIL ROBLES. HIRIENDOLE EN LA CABEZA DE VARIOS TIROS Dos evadidos de las líneas fasciosas apellidados Caballero y Montes, que se han alistado en nuestras Milicias, han manifestado a un periodista que los oficia-

les fasciosos dicen que en Madrid no queda un solo habitante, pues los "rojos" los han fusilado a todos. Cuentan los apuros pasados hasta evadirse y manifiestan que desde que llegaron a Talavera todas las fuerzas dudaban de la entrada en Madrid, lo que se confirmó al llegar a las puertas de la capital de la República. Aseguran que entre los moros sólo luchan muchachos de catorce y quince años, reclutados en las cabillas marroquíes, que sólo piensan en jugar al balón. Relatan los procedimientos brutales que siguen para reclutar gente, y afirman que cuando Gil Robles estuvo en Salamanca se celebraron manifestaciones de protesta. Por aquellos días estaban tan excitados los ánimos, que varios falangistas se dirigieron al hotel y dispararon contra el líder de la Ceda, al que lograron herir en la cabeza. Le alcanzaron tres disparos. Las autoridades fasciosas ordenaron entonces que se trasladara al herido a Lisboa, pues aquello se iba a repetir hasta matarlo. Relatan también las diarias reyertas entre falangistas y requetés, y aseguran que la guardia civil tiene que intervenir con frecuencia.

Margarita Nelken ingresa en el partido Comunista

Valencia. -- La diputada Margarita Nelken, que se encuentra en Valencia, ha manifestado a algunos amigos, que ha pedido la baja como afiliada al Partido Socialista, solicitando el alta en el Comunista. ARAGON LOS COMUNICADOS OFICIALES El comunicado del Consejo de Defensa facilitado ayer mañana dice así: "Hemos efectuado reconocimientos ofensivos sobre Belchite. En el sector de Fuenserrada, nuestras fuerzas han rectificado posiciones." El comunicado del Consejo de Defensa facilitado anoche, dice así: "En todos los sectores se han efectuado reconocimientos ofensivos y nuestras fuerzas se han internado en las líneas enemigas, habiendo sostenido combate con patrullas fasciosas, a las que han hecho numerosas bajas vistas. En el sector de Alcañiz se han pasado a nuestras filas dos requetés con armamento, quienes han manifestado que en los combates sostenidos en los últimos días han sido muy castigados los fasciosos.

En los frentes del Norte VASCONIA LLEGA A BILBAO EL NUEVO COMISARIO DE GUERRA, GONZALEZ PEÑA Bilbao. -- Ha llegado hoy a Bilbao el comisario de Guerra del Norte, Ramón González Peña. No es posible ni discreto hablar de las gestiones que aquí González Peña, aunque sí puede asegurarse que tras esta visita el esfuerzo de todas las milicias norteñas tendrá una mayor cohesión y las operaciones que se lleven a cabo tomarán un aspecto de unanimidad, muy conveniente a nuestra ofensiva. El Gobierno central anduvo muy acertado al hacer esta designación: nadie como Peña pueda acaudillar este movimiento contra los fasciosos del Norte. Nadie puede presentar una ejemplaridad más heroica ni ejemplo más admirable. A Peña se debe en buena parte, que la traición de Aranda en Oviedo no tuviera caracteres de catástrofe para la República, y fué gracias a su actividad, a su serenidad y a su arrojo, como pudimos cerrar el paso al núcleo de traidores que secundaron en la capital asturiana la sublevación fascista. Luego, cuando la guerra se enderezó y ya el heroísmo no era eficaz, sino que posaba en ella, sobre

todo, las armas y las municiones y los elementos de que se dispusiera, las escopetas y la dinamita rudimentaria de los mineros, supieron poner un muro magnífico que los fasciosos no pudieron pasar. Toda Asturias permanece en nuestro poder y los rebeldes, apresados en la tenaza que para ellos forjó Peña, quedaron inactivos, mientras a nosotros llegaban los elementos precisos para presentar batalla. Por los jalones de los acontecimientos ocurridos en España durante los últimos años, la vida de Peña va dejando huellas tan profundas como para ser singulares y únicas. Peña es el hombre providencial. Es algo más; es quien ha sabido hacer de su pecho una barricada y se apresura a ponerla allí donde el peligro canta, entre balazos, su canción de dolor y de muerte. Está bien su figura como eje de esta ofensiva del Norte. Peña es símbolo y ejemplo, al mismo tiempo. No es tan sólo su victoria remota lo que le sirve de plataforma; es también su lucha de ahora, lucha que ya no era sólo para un hombre valeroso, sino para un cerebro inteligente. Por él especialmente es nuestra Asturias. Por él la conservamos, no tan sólo como una esperanza de victoria, sino como un magnífico ariete que no ha cesado de golpear a nuestros enemigos, abriendo una herida por la que se va resangrando su fortaleza militar. Aranda, su antagonista en la lucha por tierras astures, se cobija junto a la frontera gallega, y su gesto es más de huida temerosa que de arrogancia desafiadora. Ya se habla de que Aranda va a ser sustituido por el ex general Varela, que ahora actúa en los frentes de Madrid. La aportación de Mola que está en el Norte, se considera, por lo visto, de poca confianza para los rebeldes. Cambian los caudillos al otro lado de nuestras trincheras y los pedestales de barro de los fasciosos se derrumban, con estrépito, para aplastar las figuras que forjan. Nosotros, que no tenemos caudillos, conservamos, sin embargo, la fe en nuestros hombres representativos. El tiempo y las adversidades no quitan brillo a nuestros valores. Peña es uno de los más esclarecidos, y al erigirlo en comisario de guerra de todo el Norte de España, nuestras milicias han encontrado el hombre tras el que se puede caminar con la seguridad de la victoria.

ASTURIAS Parece segura la destitución de Aranda LA AVIACION REBELDE BAJA SUS AMETRALLADORAS CONTRA SUS MISMOS SOLDADOS, CAUSANDO INNUMERABLES BAJAS Gijón. -- Cada día parece más segura la noticia de la sustitución del ex coronel Aranda, a quien los fasciosos nombraron general, después de imponerle la laureada, por su fuga de Oviedo. Parece ser que la oficialidad que le sigue, y especialmente los colaboradores extranjeros, están muy contrariados por sus continuos fracasos que tantos hombres y material han costado a los intentos suicidas de recuperar las posiciones que tan heroicamente los han arrebatado nuestras Milicias y Ejército. La sustitución se da, aunque "soto voce", como segura y se ha baseado una fórmula que pretende ser airosa. Aranda "enfermará" repentinamente, y habrá de pasar a sustituirle por este caso de "fuerza mayor", el ex general Valera, quien probará en este frente el desquite de sus también repetidos fracasos en los frentes de Madrid. Se ha tenido conocimiento en esta capital de un suceso que evidencia la descomposición moral que impera en el campo adversario. El domingo volaron sobre las posiciones leales varias escuadrillas de aviones rebeldes, en número de catorce. Después de evolucionar sobre las fuerzas republicanas que tienen puesto el cerco a Oviedo, descendieron a una altura prudente y abieron urrido fuego de ametralladora sobre las trincheras enemigas, sembrando allí el terror y la muerte. El hecho causó la consiguiente extrañeza en nuestras filas, y hasta muchas horas después no ha podido saberse el por qué de aquella agresión de los aviones fasciosos a sus propias fuerzas. Ha aclarado el suceso un evadido de Oviedo pasado ayer a nuestras filas en compañía de seis soldados más. Dijo que el domingo el mando fascioso ordenó una importante acción aérea contra nuestras posiciones. La artillería con sus disparos señalaba previamente la situación de nuestras filas, y ello orientaría a los aviones en su empresa contra nosotros. La artillería se quedó corta en sus disparos, y ello fue causa de que los aparatos rebeldes causaran cerca de un centenar de muertos y otros tantos heridos entre sus mismas fuerzas. Con motivo de esta catastrófica acción, parece ser que se ha instruido un expediente en el que se tomarán sanciones graves contra los culpables de este error, que tantos hombres ha costado a los servidores del fascismo. Desde luego aparecen como culpables principales los artilleros. Dcen también estos evadidos que en Oviedo no hay luz porque nuestras baterías de San Esteban de las Cruces destruyeron por completo las fábricas de gas y electricidad. Han llegado a nuestras posiciones treinta y tres mozas de los llamados últimamente a filias por los rebeldes. Todos ellos han expresado su deseo de combatir en nuestras filas. Han manifestado que hace unos días se pasó a las filas fasciosas un supuesto miliciano, sin duda fascista, pero no logró convencer a las autoridades de Oviedo, que le tienen encarcelado, y es objeto de malos tratos.

CATALUÑA IMPORTANTES ACUERDOS DEL CONSEJO EXTRAORDINARIO El Consejo extraordinario de la Generalidad de anteañoche fué dedicado al estudio de las principales materias que han de ser tratadas por una delegación del Consejo de la Generalidad con el Gobierno de la República, a fin de resolver los problemas financieros, económicos, militares y administrativos planteados a continuación de la guerra y de las situaciones de hecho creadas por imperio de las necesidades y de la Revolución desde el 19 de julio.

Entre otros asuntos, figura el traspaso de la enseñanza del Estado a la Generalidad, que el Consejero de Cultura considera imprescindible e inaplazable. Fué designada la delegación que debe trasladarse a Valencia formada por los consejeros Comodoro del partido socialista Unificado; Doménech, de la C. N. T., y Sbert, de la Esquerda Republicana de Cataluña. El Consejo acordó mantener la festividad del primero de enero. Se aprobó un proyecto comunitario por la de reclusión perpetua la pena de muerte impuesta a Regalado, Pascual y Noya y al teniente coronel Navarro. Se aprobó un decreto disponiendo de dos millones de pesetas oro para gastos extraordinarios de Economía, Abastos y Guerra. También se aprobó un decreto cambiando los nombres de diversas poblaciones de Cataluña. LA HAZAÑA DE UNOS ELEMENTOS SIN CONTROL Al recibir el comisario general de Orden público a los periodistas, les dijo que en Berga se habían presentado seis individuos, de los incontraolados, en el domicilio de un vecino apellidado Nin, al que dieron muerte. Advertido el pueblo, salieron en su persecución numerosos vecinos y lograron detener a los asesinos en una casa donde se habían hecho fuertes. Han sido traídos a Barcelona y han ingresado rigurosamente en comunicados en los calabozos de la Comisaría. El comisario ha dicho que este acto demuestra la reacción que se va produciendo en toda Cataluña contra los individuos que con sus actos punitivos pretenden deshonrar la Revolución. LLEGADA DEL GADAVER DEL CAPITAN MOLINO Llegó el cadáver del capitán de la columna Maciá-Companys, Alfonso Molino, muerto en el frente de Alcañiz. Quedó depositado en una de las dependencias del cuartel general de Esquerda Catalana, con verfidencia en capilla ardiente, por donde desfilaron ayer tarde gran parte de los afiliados del Partido, varios concejales y el alcalde. En el gabinete de Prensa de la

Presidencia de la Generalidad se facilitó una nota diciendo que el capitán Molino fué el primer organizador de la columna Luis Companys, que después, con la de Francisco Maciá, ha sido y es mandada por el teniente coronel Pérez Salas. Al despedirse la columna Maciá-Companys, el capitán Molino desde el balcón principal de la Generalidad, donde se hallaba con el Presidente, presenció el desfile y pronunció unas palabras ante la tropa, diciendo que sabría morir, si era necesario, defendiendo la bandera de las cuatro barras, símbolo de la lucha contra el fascismo. Extranjero Los acontecimientos de España ante el mundo París. -- Según "L'Echo de Paris", en la respuesta soviética a la petición francoinglesa sobre el envío de voluntarios a España, el Gobierno de Moscú declara que está dispuesto a adherirse a las proposiciones francobritánicas a condición de que Alemania, Italia y Portugal se adhieran también a ellas. Esta adhesión de la U. R. S. S. está subordinada también a la condición siguiente: "Deberá organizarse un sistema de control eficaz. Los Gobiernos deberán comprometerse tan pronto como se llegue a un acuerdo, sin esperar al establecimiento definitivo del control. En el intervalo de tiempo que transcurra entre la puesta en vigor del acuerdo y del control, los Gobiernos firmantes deberán dar instrucciones a sus representantes en España a fin de que señalen todas las llegadas de voluntarios o soldados extranjeros de que tengan conocimiento y deberán establecerse de antemano que serán publicados informes sobre ello. El Gobierno de los Soviets insiste en que el acuerdo sea firmado cuanto antes, a fin de reducir al menor intervalo de tiempo la firma del acuerdo y la puesta en práctica del sistema de control."

Tranquilidad en el Centro LAS TROPAS LEALES DESEAN SEGUIR EL AVANCE En todos los frentes de Madrid la tranquilidad en el día de hoy ha sido absoluta. No se ha registrado operación alguna. El fuego de fusilería ha sido escaso, pues tan sólo la artillería ha efectuado algunos cañonazos sin importancia. No se observa ningún movimiento en el campo rebelde. La situación del enemigo se presenta enigmática. Nuestros soldados se dedican en todos los frentes a construir obras de fortificación y a consolidar las posiciones últimamente conquistadas. El ánimo de nuestras tropas es extraordinario y su daseo es seguir el avance con mayor calor cada día, pues se tiene el convencimiento de que las defensas del enemigo no son inquebrantables. En la Sierra también hubo tranquilidad. En cambio en los frentes de Guadalajara se han registrado importantes operaciones que han dado como resultado la toma de Atienza, prosiguiéndose en estas operaciones en las que nuestras bravos soldados conquistan al enemigo otras posiciones de gran importancia estratégica. La desmoralización de las fuerzas fascistas es grande ante el ímpetu combativo de que dan nuestras las milicias populares en todo momento. Las operaciones que se desarrollan en este frente tiene repercusión en otros frentes del Centro incrementando su moral y sus posibilidades de ataque.

Impresión de la media jornada de hoy en Madrid LOS REBELDES PREPARAN UN NUEVO ATAQUE Durante la pasada noche hubo tranquilidad en casi todos los sectores del frente de Madrid. Esta mañana nuestra artillería oñoneó algunas concentraciones rebeldes que querían formarse, lo cual parece que el enemigo quiere preparar un ataque para en fecha próxima sobre Madrid. Combates de importancia no hubo ninguno en la media jornada de hoy.

ULTIMA HORA De Valencia Tranquilidad en el Centro

ENTREVISTA CON EL JEFE DEL GOBIERNO Esta mañana estuvieron en la Presidencia los consejeros de la Generalidad señores Sbert, Doménech y Comorera, celebrando una extensa conferencia con el jefe del Gobierno. TOMA DE POSESION Esta mañana tomó posesión el nuevo director general de Seguridad Wenceslao Carrillo. Le dió posesión el ministro de la Gobernación Angel Galarza pronunciando breves palabras de elogio a su antecesor y encomiando al señor Carrillo, diciendo que ocupa el cargo en momentos de gran trabajo, ya que coincide con la oración del Consejo de Seguridad. El nuevo director general pronunció unas palabras poniendo de manifiesto que en todo momento estará al servicio de la República y que trabajará con entusiasmo para la causa del pueblo al lado de los antifascistas.

IMPRESION DE LA MEDIA JORNADA DE HOY EN MADRID

LOS REBELDES PREPARAN UN NUEVO ATAQUE

Tranquilidad en el Centro

ENTREVISTA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

IMPRESION DE LA MEDIA JORNADA DE HOY EN MADRID

Tranquilidad en el Centro

ENTREVISTA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

IMPRESION DE LA MEDIA JORNADA DE HOY EN MADRID

LOS REBELDES PREPARAN UN NUEVO ATAQUE

Tranquilidad en el Centro

ENTREVISTA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

IMPRESION DE LA MEDIA JORNADA DE HOY EN MADRID

Tranquilidad en el Centro

ENTREVISTA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

IMPRESION DE LA MEDIA JORNADA DE HOY EN MADRID

LOS REBELDES PREPARAN UN NUEVO ATAQUE

Tranquilidad en el Centro

ENTREVISTA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

IMPRESION DE LA MEDIA JORNADA DE HOY EN MADRID

Tranquilidad en el Centro

ENTREVISTA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

IMPRESION DE LA MEDIA JORNADA DE HOY EN MADRID

LOS REBELDES PREPARAN UN NUEVO ATAQUE

Tranquilidad en el Centro

ENTREVISTA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

IMPRESION DE LA MEDIA JORNADA DE HOY EN MADRID

## SERVICIO ESPECIAL DE INFORMACION

### El Gobierno legítimo y la prosperidad de España

El ministro de Obras Públicas, Julio Just Gimeno y sus proyectos de reconstrucción nacional

Es uno de tantos ejemplos de actividad extraordinaria y de competencia para el trabajo, como se ofrecen en los hombres que orientan, desde distintas esferas en el momento histórico que vive España, la España de la cultura y de la justicia social, representada por el actual Gobierno legítimo de la República.

Julio Just Gimeno, ministro de Obras Públicas y uno de los elementos destacados de Izquierda Republicana, desarrolla una extraordinaria potencialidad de trabajo que le permite abarcar una multiplicidad de problemas complejos de gran resultado para la reconstrucción de España, de esta España que los factiosos, que pomposamente se titulan nada menos que "nacionales", están dispuestos a destruir con saña de seres irracionales. ¡Contraste violento y significativo entre unos hombres: los de la España de la libertad—y los otros, los del fascismo opresor, cruel y atraciliario!

El ministro de Obras Públicas de la República, dedica parte de su tiempo y de su atención a los asuntos de la guerra; y en este aspecto de sus actividades, contribuyó con acertadas iniciativas a la resolución del problema del blindaje de trenes y automóviles, que tan magnífico resultado han dado en las operaciones en Madrid, Guadalajara y distintas zonas de Andalucía y Extremadura; también ha tenido destacada intervención en las obras de fortificación en Madrid y otros muchos puntos interesantes, y contribuye eficazmente a la realización de obras de defensa en las poblaciones del litoral.

Tomó parte muy activa en todos los trabajos del Consejo Superior de Guerra del que es vocal, y efectúa frecuentes viajes a los frentes de batalla, durante los que convive con el ejército del pueblo y así está siempre atento a cuanto se relaciona con las obras de construcción de parapetos atrincheramientos, etc.

Simultáneamente a todo eso, y sobre toda su atención relacionada con la actual guerra civil, Just Gimeno dedica a la obra de reconstrucción de España todo el interés que desde hace años venía revelando en sus numerosos ensayos de publicista, y que fué plasmando en realidades efectivas, y en las mayores posibilidades, en sus intervenciones como diputado de las Constituyentes y en las Cortes de la pasada legislatura.

### PROBLEMAS DE LA ELECTRICIDAD

Al recordar esa su tenaz labor a esos respetos, el actual ministro de Obras Públicas, dice:

—En esos escritos y en esa actuación parlamentaria, hablé muchas veces de la necesidad de rescatar los cinco millones de kilovatios que se pierden en una verdadera sangría de energía y de dinero. Era, y es, interesante tener en cuenta que más de cinco mil pueblos españoles carecen de alumbrado o lo tienen deficiente; y las casas de los campesinos y de los obreros, en gran número de lugares de España, apenas si tienen luz y, desde luego no tienen calefacción, ni ninguno de los elementos que hacen confortables los hogares.

—¿Remedios para este problema?

—Se ha de partir de la base, de que hoy la electricidad es carísima y por eso resulta poco menos que inasequible para el proletario. Por eso voy a iniciar un vasto plan de electrificación fundado en el racional aprovechamiento de los ríos. Ello nos dará resuelto este magno problema social que ha de contribuir poderosamente a transformar nuestros pueblos, infundiéndoles un sentido progresivo con lo que conseguiremos, además, dar calor al hogar de los trabajadores haciéndoles a éstos la vida más amable.

—Será una obra social de verdadero sentido humano.

—Pero es que además, ese aprovechamiento de la fuerza de nuestros ríos, nos ha de proporcionar torrentes de energía, que servirán para electrificar nuestros ferrocarriles y mover nuestras grandes instalaciones industriales, y ello hará punto menos que innecesario el uso del carbón para quemarlo sobre una parrilla y así reduciremos en buena parte la compra de carburantes con la consi-

guiente pérdida de oro que ahora sufrimos en esa operación ya que casi siempre esos elementos han de ser adquiridos en el extranjero.

Continúa el ministro sus manifestaciones, que demuestran como tiene cumplidamente estudiados estos asuntos.

—De esta manera, el carbón podrá servir para ser destilado, y dar lugar a la obtención de colorantes y otros productos químicos con lo que se conseguirá otro considerable ahorro, ya que la adquisición de la mayor parte de estas materias somos, en realidad, feudatarios de otros países, singularmente de Alemania.

### OBRA HIDRAULICAS.

—Era necesario también—sigue diciendo Just Gimeno—utilizar el agua de nuestros ríos, para convertir en huertas, extensas comarcas del territorio nacional que hoy son vastos eriales, y así se aumentará de modo prodigioso, nuestra producción.

—¿Se ha hecho ya algún cálculo respecto a este asunto?

—Claro que sí. Nuestra producción agrícola alcanza hoy doce mil millones de pesetas anuales. Pues bien, con nuestros proyectos duplicaremos pronto esa cifra, para la que habrá mercado suficiente en España y en el extranjero, buscando, en este caso, la inteligente cooperación del transporte por carretera y ferrocarril en nuestro país; y en cuanto a otros países, estableceremos una rápida flota dotada de espaciales cámaras frigoríficas capaces de llevar nuestros frutos, en plena conservación de su gusto y fragancia, hasta el interior de la pampa o las aglomeraciones urbanas del Canadá.

### LOS RIEGOS.

La palabra del ministro de Obras Públicas, aborda otro aspecto importante de sus proyectos reconstructivos. Y dice:

—Era igualmente necesario modificar la estructura jurídica de los riegos en España, mejorar éstos y evitar las criminales pérdidas de agua que se malogra por filtraciones.

—¿Muy importantes estas pérdidas?

—Mucho. Pues se estiman esas en un veinticinco o un treinta por ciento cuando se trata de canales escavados en tierra, que son los más frecuentes. Y nosotros evitaremos que la escasez de agua dé lugar al sarcástico espectáculo de que, en no pocas ocasiones, los campesinos lleguen a disputarse a escopetazos unos litros de agua, que, en cambio, se pierden silenciosamente por la permeabilidad del suelo.

—¿Otro aspecto del problema?

—Es muy notorio; pues se trata de la necesidad de abastecer de agua potable a más de cuatro mil pueblos, con lo que se hará descender la terrible mortalidad que el tifus ocasiona en España. Y como se ha de tener en cuenta que muchos de esos pueblos no han podido remediar tales peligros derivados de la escasez, cuando no de la carencia de agua, por los escasos medios de que disponían, ha de ser el Estado quien acuda en su socorro. Faltaba, además, arborar nuestros caminos y legislar para el pequeño campesino llevándole el apoyo del Estado que no solía darse más que en provecho de los grandes propietarios de acuerdo con las leyes de los años 1905 y 1911.

### LABOR DEL GOBIERNO EN ESTAS MATERIAS.

—Estos y otros muchos problemas—continúa el ministro de Obras Públicas—de tan vivo interés patriótico, los fué acumulando la Monarquía, sin resolverlos, y eran unos de tantos motivos para que cundieran el mal-estar y la protesta en el país. Pues bien: Todo esto, que era un generoso anhelo y una visión sonriente de la Patria, se está convirtiendo en estos momentos, en una fecunda realidad.

—¿Con Estado legal?

—Desde luego. Está ya en la ley, y comienza a dar sus frutos, la obligación del Estado de construir a sus expensas totalmente

los abastecimientos de agua en todos los pueblos que tengan menos de dos mil habitantes y que no la tengan; es decir, como decía antes, éste es un beneficio que alcanzará a más de cuatro mil pueblos. También se ha establecido la obligatoriedad de revestir, en el plazo de seis meses, las acequias y azarbes para impermeabilizarlos, y esto se hará con una ayuda por parte del Estado del sesenta por ciento del coste, lo cual producirá un ahorro de agua de muchos millones de metros cúbicos que significan algunos millones de pesetas. Se ha acabado también con el abusivo régimen, vestigio de una vieja organización feudal, que daba en las Comunidades de regantes la preferencia a los grandes propietarios concediéndoles los votos en relación a la extensión de su territorio. Desde ahora, solo el que trabaje la tierra tendrá voto, y nada más que uno, cualquiera que sea la extensión de su propiedad, y de esta manera quedarán echadas las raíces de una robusta democracia campesina.

Se ha reducido a veinte hectáreas, el límite fijado por la ley (que lo establecía en doscientas) para poder percibir la subvención del Estado. De este modo, el pequeño propietario podrá emprender obras de irrigación en sus campos que mejorarán considerablemente la situación de la agricultura. Se ha dado orden de arborar las lindes de todas las carreteras del Estado, y de repoblar las vertientes y cabeceiras de todos los ríos, de tal manera que antes de dos meses se habrán plantado en España más de cincuenta millones de árboles y éste será solamente el comienzo de dicha magna obra.

### CAMINOS Y PANTANOS.

Se están construyendo y reparando varios miles de kilómetros de carreteras y caminos, algunos de excepcional importancia. Siguen con gran actividad la construcción de grandes pantanos, obras gigantes que han de servir para completar este plan de me-

jora de nuestros campos, todo lo cual dará lugar a un fuerte movimiento de emigración hacia el campo, por el que se restituirá a éste las multitudes que huyeron hacia las ciudades ante la miseria campesina.

Continúa diciendo Julio Just que se está realizando la obra importantísima de mejorar las redes ferroviarias, yendo a la coordinación de los ferrocarriles de vía ancha y de vía estrecha. Y en este momento se está estudiando la transformación en ancho internacional de la línea desde Murcia a la frontera francesa, único modo de conseguir que la exportación de los frutos de Levante se pueda llevar a cabo en condiciones económicas y que sea posible llegar desde las huertas del Segura y el Júcar hasta las orillas del Rin y el Danubio, sin retrasos que a veces significan verdaderas catástrofes por la pérdida de la calidad del fruto y su consiguiente depreciación en los mercados.

### CONCLUSION.

Esos y otros que han de ir surgiendo a medida de las necesidades de la realidad, son los interesantes proyectos del ministro Julio Just, en su obra de reconstrucción nacional.

Volvemos a pensar en el contraste, que surge del más elemental estímulo comparativo.

Los "otros", los titulados "nacionales", los factiosos que se alzan en armas contra su Patria, se lanzan a una desenfrenada obra destructora de su propio país; truncan vidas inocentes desolando los campos, llevan la destrucción a los pueblos y ciudades, destruyen las obras de arte y sembrán, por donde van, el dolor y el hambre.

En cambio los hombres del Gobierno legítimo, y el pueblo que les sigue, trabajan, como Julio Just, afanosamente, incansablemente con el pensamiento puesto en España a la que como hijos amorosos defienden con fervor, y por ella luchan para verla libre y feliz en su prosperidad.

### LA MASCARA Y EL ROSTRO

## Ya está ganada la guerra

Circula por ahí un telegrama—no sabemos si auténtico o apócrifo—que anuncia el regreso a España de Marcelino Domingo.

El telegrama ha hecho coincidir a muchos en el mismo comentario: —Pues ya está ganada la guerra.

Porque la verdad es que nadie concibe que Marcelino regrese a España así porqué sí, sin una garantía de que la situación se normaliza, que tal es la fama de hombre de pelo en pecho que goza este héroe de la República.

A nosotros — ya lo hemos dicho en otra ocasión — no nos importa que cierta clase de hombres no sean precisamente unos Bayardos. Tampoco nosotros lo somos. Lo que sí nos interesa, que en esta ocasión no vivamos de

simulaciones y de la rica ficción, pretendiendo adoptar una postura ofensiva de lo que es únicamente una posición defensiva. Y, sobre todo, y esto sí que es importante, que no volvamos a lo de antaño, pasando la cuenta a la Revolución por servicios no prestados.

Dicho todo esto, Marcelino puede venir o quedarse para siempre en los Estados Unidos. Más bien preferimos que regrese. Porque, al menos, así de presencia podrá explicarnos algo de lo mucho que ha habido de inexplicable en los primeros días de la insurrección, cuando los militares todavía daban palabra de honor de que estaban al lado de la República y los republicanos — ¡pobrecitos! — se las creían. Además, suponemos que no vendrá solo, que con él vendrá Barcia — el ministro

de Uruguay, de residencia en París — y Barnés, y el hijo de Indalecio Prieto y Ventura Gasol y tantos otros que, como Marcelino Domingo, dieron el salto de las fronteras, y por ahí están "haciendo patria", que no es poco que hacer, en estos momentos en que la patria se deshace.

Han pensado mal, pues, los que han creído que a nosotros nos molestan esos regresos. Lo que sí nos parecen es sintomáticos, y sintomáticos es el mejor aspecto posible, lo cual es claro que nos congratula; pues si su llegada a España coincide precisamente con la terminación de la guerra, es claro que hemos de verles llegar con simpatías y, cuanto antes sea, mejor.

Por lo demás, no hay ni un solo atisbo de hiel en nuestras palabras. Son estos hombres, en nuestro concepto, un gran estorbo para todo progreso revolucionario. Su presencia aquí hubiera entorpecido, en algún aspecto, la marcha ascendente de la Revolución. Bien hicieran, así, sintiéndose un obstáculo para nuestra renovación, y buscando más allá de las fronteras tranquilidad para el espíritu y ancho campo para las divagaciones oratorias. Después, y todo, peor que los que se han ido son aquellos que se han quedado por no poderse marchar. Y los que se fueron en los primeros momentos, y regresaron después. Y los que, estando en camino, se volvieron atrás. Porque de todo hay en la vida del Señor...

Queremos decir con todo esto, que esta acción a los viajes, que de repente les entró a nuestros personajes, no tiene en sí gran importancia. Que la importancia está en lo otro, en que el viaje se pretendía convertir en un servicio para la Revolución, aun cuando se haya hecho por encargo del Gobierno, pues ya estamos en el secreto de cómo y en qué circunstancias se hacen estos encargos que el período de la ingenuidad ha pasado, en una palabra, y que todo marcha bien en cuanto no se nos quieran hacer pasar las peras por melones. O los melones por estadistas, que eso ha estado ocurriendo en el campo político mucho tiempo.

Y ya que es el caso de Marcelino Domingo el que nos inspira estas líneas, remitámonos a su caso únicamente. Cuando se fué, a nadie dijo que se iba. No se despidió ni de sus más íntimos amigos. Las prensas ni gimieron con esta ausencia, ni nos contaron la gran obra que Marcelino iba a realizar, primero en París, y luego en la América del Norte. Pues, si esto se hizo al marcharse, ¿a qué viene echar ahora las campanas al vuelo al regresar? Un viaje con una misión es tan importante cuando se comienza como cuando se termina. Sin embargo, en la marcha no se le dió importancia alguna. Tenemos por seguro que a esa columna de milicianos que lleva el nombre de Marcelino, nada se le dijo de que se ausentaba su patronímico. Ni Marcelino les fué a abrazar, con abrazo de despedida. Es ahora, cuando regresa, cuando por adelantado les envía un abrazo y les promete un mundo de negocios... Mas, bien venido sea entre nos-

## Boletín de información de la C.N.T., A.I.T. y F.A.I.

### No rompamos la unidad entre la ciudad y el campo

La escasez de productos alimenticios en la ciudad ha producido cierto desasosiego entre la población urbana.

Los obreros industriales no han visto mejor solución que lanzarse al campo para conseguir todo lo que en la ciudad escasea. Esto ha producido ahora una reacción, demasiado intensa quizá, entre los compañeros campesinos. Todo esto hay que evitarlo. Si queremos consolidar todo lo hasta ahora hecho, es necesario que los trabajadores del agro y de la ciudad nos entendamos perfectamente, ayudándonos mutuamente para seguir nuestra común empresa adelante.

La revolución—lo decimos por enésima vez—, exige sacrificios. No sería digno de nosotros cargarlos todos a costa de nuestros hermanos los campesinos. Hemos recorrido los campos de Cataluña y Aragón, y conocemos toda su bondad y sabemos también de su esfuerzo permanente en pro de la causa. Pero por esto precisamente estamos obligados moral y materialmente a no exigirles más de lo que dan.

Que se regularice el intercambio. Que se organice el apoyo recíproco. En la ciudad vamos bien vestidos y quien más quien menos tiene una radio. Esforcémonos y demos a los esclavos de la tierra todo lo que ellos necesitan, todo aquello de lo que ellos carecen y estamos seguros que ellos sabrán corresponder a nuestro esfuerzo dándonos todo lo que nosotros precisamos y más aún de lo que nos es necesario.

### Nuestro deber es trabajar

No son días estos de fiesta y jolgorios. La guerra con todas

otras el ausente. Que vuelva hoy, mejor que mañana.

El es un anuncio de victoria, según se murmura por ahí. Su regreso, como la palomita simbólica de la paz, viene acompañada del olivo. Un regreso de Marcelino, es una paz segura. ¡Adelante, pues! Después y todo, ¡qué caray!, así lo tendremos más cerca...

EZEQUIEL ENDERIZ

sus crueldades, está demasiado cerca para que la olvidemos ni un solo instante.

Se han dedicado muchos diti-rambos a los bravos que luchan en el frente. Se ha derrochado mucha tela de color y mucha música de charanga en su honor. Sin embargo, el mayor homenaje a nuestros héroes y la mejor profesión de fe antifascista y revolucionaria, consiste en redoblar nuestros esfuerzos para que a los hermanos del frente no les falte nunca nada.

Estamos sosteniendo una guerra y, al mismo tiempo, haciendo la revolución. Y éstas ni se sostienen ni se hacen holgando. Cada día de fiesta sin trabajar, disminuye la producción de Cataluña en un treinta por ciento, cosa que todos estamos forzosamente obligados a impedir.

Veinte siglos de educación cristiana no se borran en tres días ni en tres meses. Pero por encima de todo, por encima de todas las tradiciones que este año serán rotas en la retaguardia antifascista—estamos en guerra; vivimos en la guerra y no nos debemos dejar embargar por frivolidades ni tonterías.

Comaradas, trabajemos sin des-canso y con alegría, pues con ello aceleraremos el triunfo de la libertad.

El deber así lo dicta; la revolución lo reclama y las organizaciones sindicales lo ordenan. ¡Acatemos estas consignas!

**Madre la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijo.**

**NURIA, siempre NURIA**

**SAL-BAN**

MINCHADOS ARGENTOS  
CANSADOS SUDOROSOS  
SENSIBLES DOLORIDOS  
SI PADECES DE CALLOS DUREZAS GRIETAS AMPOLLAS SARRONES CONTUSIONES

MADE LA GONTRARA MEJOR QUE UN BAR.

**SAL-BAN**

Paquete para un baño 30 cént.

Paracetamol, droguerías y farmacias. Laboratorios Labor-Sal, S.A., Valencia.

NOTA.—Remitiendo al autor tres pesetas por cinco postales o sellos de correo se remite el paquete por correo certificado.

## Armería SIMO

La acreditada ARMERIA SIMO se ha trasladado a la plaza Sixto Cámara n.º 48 donde ofrece a su numerosa clientela y amigos su nuevo domicilio.

## RADIO

Cambios y reparaciones

### RELOJERIA - OPTICA

## Radio Folch

Teléfono 1689

Plaza República, 14

## CASTELLÓN

## Fábrica de licores y bo-

:- degas de vino :-:

**LICOR CARMELITANO**  
Desierto de las Palmas (Benicasim)



Cognac y Mistela del mejor moscatel de España

Lo más exquisito del mundo  
Especialidad en cremas de licor

Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47

**Rocalla S.A. BARCELONA**

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS  
PLANCHAS ACANALADAS  
DEPOSITOS PARA WATERS  
CANALONES  
PLACAS 40x40cm  
BOVEDILLAS

TELEFONO 20765  
Tel. 1817

ROSA ESTUDIOS 14 y CANUDA 2  
Asensi, 20

**SUCURSAL DE CASTELLÓN**